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Abstract: The aim of this paper is to identify the most effective modern strategies for developing 

intercultural competence in Romanian language and literature classes. Nowadays we feel the importance and 

necessity of developing intercultural communication competence at all levels of the education system, namely the 

teacher is the one who establishes ways to overcome communication barriers between representatives of different 

cultures and helps students by applying effective methods of solving communication conflicts, both in lessons and 

in society. 
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Noi trăim într-o lume unde cunoașterea limbilor înseamnă posibilități mult mai mari de 
comunicare și acces la culturi diferite, care ne deschid noi perspective ce ne asigură o calitate a vieții 
mult mai bună. Pentru a înțelege competențele interculturale și dialogul intercultural, este necesar mai 
întâi să definim cultura. 

Cultura fiecărui popor este constituită din experiența fiecărui membru al societății date, fapt ce 
duce la distincția unei culturi de alte culturi. Astfel, caracteristicile culturale diferențiale ale unui grup 
sau popor intră în centrul atenției în procesul de comparare cu alte culturi. În procesul de 
formare/dezvoltare a competenței interculturale rareori se apelează la culturi în sine, ci, în mod special, 
la acele persoane care zidesc și animă aceste culturi. Ce este competența interculturală și cum se dezvoltă 
în cadrul orelor de limba și literatura română ca limbă-țintă? 
          Competența interculturală în contextul postmodern se referă la abilitatea de a naviga și de a 
comunica eficient în contexte culturale diverse și în schimbare rapidă. 
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Această competență implică înțelegerea și aprecierea diferențelor culturale, adaptarea și 
flexibilitatea în interacțiuni interculturale, precum și capacitatea de a gestiona conflictele și provocările 
care pot apărea în contexte interculturale. 
Într-un context postmodern, caracterizat de diversitate culturală și globalizare, competența interculturală 
devine tot mai importantă pentru indivizi și organizații care doresc să opereze cu succes într-o lume 
interconectată și interdependentă. 

În plus, competența interculturală în contextul postmodern poate include și abilitatea de a 
recunoaște și de a contracara stereotipurile și prejudecățile culturale, de a facilita dialogul și colaborarea 
între culturi diferite și de a promova înțelegerea și respectul reciproc între indivizi și comunități diverse. 
         Comunicarea didactică interculturală trebuie să respecte principiul neîndoctrinării. Chiar dacă 
opinia unui elev conține elemente de rasism, naţionalism, lipsă de respect față de reprezentanții altor 
culturi, ”profesorul ar trebui să se abţină de la moralizarea unor astfel de elevi prin argumente superioare, 
mai degrabă ar trebui să încerce să înţeleagă de ce o persoană tânără a adoptat o asemenea perspectivă 
de gândire şi să găsească moduri de a-i provoca pe elevi să gândească diferit” [3, p.5].  
          Pentru dezvoltarea competenței interculturale la elevi, totodată, interculturalitatea „trebuie să 
devină o constantă a pregătirii cadrelor didactice şi să-şi pună amprenta asupra programelor şcolare şi 
materiilor de învăţământ, priorităţilor educative, criteriilor de evaluare a competenţelor şi 
comportamentelor, relaţiilor cu părinţii şi comunitatea [4, p.39].  
 Aceasta se datorează elevilor care învață prin observație și imită comportamentele celor cu care 
interacționează. Profesorul oferă elevului exemple de toleranță, simpatie, încredere și siguranță. În așa 
fel  pot fi minimalizate exemplele de conduită ale părinților, prietenilor, colegilor. Cadrele didactice au 
un rol crucial în dezvoltarea interculturalității în rândul elevilor, ei pot: 
 -promova diversitatea culturală și sărbători diferențele culturale în clasă, promovând astfel respectul 
reciproc între elevi. 
-dezvolta abilitățile de comunicare interculturală și capacitatea de a lucra în echipă, facilitând astfel 
interacțiunea între elevi cu diferite origini culturale. 
-organiza activități și proiecte care să încurajeze înțelegerea și aprecierea diversității culturale, cum ar fi 
festivaluri culturale, lecții despre tradițiile și obiceiurile diferitelor culturi. 
-să lupte împotriva stereotipurilor și prejudecăților culturale în rândul elevilor, educându-i despre 
importanța acceptării și respectării diversității. 
-să ofere suport și consiliere elevilor cu dificultăți în adaptarea la o cultură nouă sau cu experiențe de 
discriminare sau excluziune. 
Prin implicarea activă a cadrelor didactice în promovarea interculturalității, elevii pot dobândi o mai 
bună înțelegere și apreciere a diversității culturale și vor fi mai bine pregătiți pentru a interacționa într-
o lume globalizată și multiculturală. 

Deci,  după cum spune Sydney J. Harris, „Cele două cuvinte informaţie şi comunicare sunt adesea 
folosite ca având acelaşi înţeles, deşi ele semnifică lucruri total diferite. Informaţia este receptată, iar 
comunicarea transmisă”. 

Cunoașterea a mai multor limbi străine este important,  fiindcă limbile străine sunt utilizate în 
toate domeniile, ele fac ca oamenii să se  apropie unul de altul prin o comunicare eficientă și leagă 
continente, leagă țări, leagă culturi și civilizații. Datorită cunoașterii limbilor străine oamenii formează 
alianțe politice, relații internaționale sau mișcări diplomatice.   
      Rolul instituțiilor de învățământ este de a-i învăța și a-i  ajuta pe tinerii şi adulţii care studiază limba 
română ca limbă nematernă să-şi formeze/dezvolte cunoştinţele, deprinderile şi atitudinile de care au 
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nevoie, pentru a fi mai independenţi în reflecţiile şi acţiunile lor, în scopul de a deveni mai responsabili 
şi mai cooperanți în relaţiile cu alte persoane. 
     De aici, fiecare cadru didactic este pus în situația de a opera  cu diferite metode de predare-
învățare la lecțiile de limba și literatura română. Strategiile didactice, metodele tradiționale și cele 
moderne ne ajută să realizăm o predаre coerentă  conform cerințelor unui proces educațional interactiv, 
centrat pe elev. Strategiile didactice corect alese  în procesul de predare-învățare-evaluare  duc la 
instruirea eficientă a elevului și învățarea  permanentă a informаțiilor necesare, care apoi se aplică activ 
în practică prin comunicare, fie în scris, fie oral. Nu există tehnici sau metode care să formeze în mod 
eficient o competență sau alta, nu există tehnică care poate fi aplicată în mod universal  și să fie eficientă 
pentru toți elevii. Profesorul este cel care le va adapta în dependență de tema studiată, activitatea propusă 
și grupul de elevi. 

Strategia didactică reprezintă o structură operaţională, angajată la nivelul activităţii de predare - 
învăţare - evaluare, pentru realizarea obiectivelor pedagogice generale, specifice şi concrete ale acesteia, 
la parametri de calitate superioară. [2, pp. 286-287] 
       În învățământul modern, strategiile didactice interactive sunt mult folosite, deoarece au un 
pronunţat caracter activ-participativ din partea elevilor, dezvoltând abilităţile de cooperare şi 
eficientizeză comunicarea. 
       Astfel, obiectivul principal realizat în cadrul disciplinei Limba şi literatura română în instituţiile de 
învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale este orientat spre  formarea/dezvoltarea 
competenţei de comunicare orală și scrisă. Prin comunicare elevii sunt familiarizați cu valorile naţionale 
şi universale, au posibilitatea de a valorifica experienţele lingvistice şi de lectură în diverse contexte de 
comunicare, în vederea integrării socio-profesionale. 

Actualul Curriculum pune la dispoziția profesorilor posibilitatea de a fi liber în alegerea 
conținuturilor, textelor, fragmentelor de texte pentru valorificare, integrării unităților tematice, 
proiectării procesului de învățământ, alegerii strategiilor de predare-învățare-evaluare. 

 Strategiile și metodele de predare-învățare-evaluare specifice limbii și literaturii române sunt 
multiple și variate: 

Metode specifice disciplinei limba română: algoritmizarea, analiza gramaticală, exerciţiul 
structural, problematizarea, instruirea programată, activitatea în grupuri mici. 
      Metode specifice predării literaturii române: lectura şi rezumarea conţinutului unui text 
individual și în perechi, stabilirea succesiunii evenimentelor, gruparea elevilor în funcţie de atitudinea 
faţă de o problemă, predarea reciprocă, expunerea, interpretarea literară, analiza literară, cubul, Cv-ul 
personajului, studiul de caz, brainstormingul, comentariul literar,  cvintetul, ciorchinele, jurnalul cu 
dublu, tehnica “lasă-mă pe mine să am ultimul cuvânt”, simularea,  realizarea unor predicţii etc.  

În implementarea noului Curriculum la disciplină se va urmări realizarea metodologiei 
recomandată de Cadrul European Comun de Referinţă pentru Limbi (CECRL), învăţarea în contexte 
autentice, promovarea comunicării interculturale. 

Curriculumul la Limba  și literatura română introduce noțiunea de  Ateliere de lectură, de 
discuţii/dezbateri şi interculturale. Unul dintre obiectivele acestor ore constă în organizarea unor  
„discuţii pe marginea lecturilor realizate, dezbateri pe teme de interes public şi personal, familiarizarea 
cu valorile naţionale şi universale etc.”[6, p.40] 
               Pe lângă modificările  descrise mai sus,  documentul atrage atenția asupra competenței 
interculturale, indicând: • definirea competenţei specifice nr. 5, ce integrează idealul educaţional al 
şcolii din Republica Moldova, stipulat în Codul educației (art. 6) și aproprierea valorilor fundamentale, 
naționale, colective etc.  
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Unul din principiile fundamentale:  principiul comunicării interculturale (se va urmări învăţarea 
limbii ca o componentă a culturii, familiarizarea elevilor cu valorile culturii naţionale, antrenarea lor în 
diverse contexte simulate şi reale de comunicare interculturală).[6 ] 

Competența interculturală este un aspect important în operele din literatura română, întrucât 
multe dintre acestea abordează teme legate de diversitatea culturală și de interacțiunea între diferite 
grupuri etnice, religioase sau sociale. De-a lungul timpului, au fost create numeroase opere literare care 
au explorat relațiile dintre diferite culturi, precum și conflictele și provocările care pot apărea în acest 
context. 
         Profesorul de limba şi literatura română are misiunea de a îndruma elevii în activitatea lor, în 
spiritul comuniunii, de a le forma/dezvolta deprinderi, atitudini bazate pe respectarea și promovarea 
valorilor culturale,  de a elimina prejudecățile și de a crea un mediu în care toți elevii se simt acceptați 
și valorizați pentru identitățile lor culturale unice.  

Oglindirea valorilor culturale în operele românești este un aspect important al literaturii române, 
deoarece reflectă identitatea, tradițiile și mentalitatea poporului roman, viaţa diferită a etniilor, fie ele 
rome, maghiare, slave, având un conţinut istoric, cu o bogată conotaţie interculturală. Multe opere 
literare românești pun în lumină valorile culturale specifice românești, precum patriotismul, 
solidaritatea, respectul pentru tradiții și pentru natură. 

În această ordine de idei, reprezentativ este  textul Vasile Porojan de Vasile Alecsandri, care 
ilustrează prietenia dintre poet şi fiul unui țigan. Opera prezintă „una dintre cele mai interesante poveşti 
de viaţă, cu multe învăţăminte, care ne demonstrează că etniile sunt mai degrabă convenţii sociale şi că 
ideile preconcepute pot fi învinse prin sinceritate şi apropiere sufletească” [11]. 
       Un alt exemplu este opera Moara cu noroc a lui Ioan Slavici, care examinează conflictele morale și 
sociale dintr-un sat românesc. În această poveste, autorul explorează tema corupției și a luptei pentru 
onestitate într-o lume guvernată de interese egoiste. 
       Iar prin   romanul Ion  al lui Liviu Rebreanu, ni se  oferă o analiză a mentalității țărănești și a relațiilor 
sociale dintr-un sat românesc. Prin personajul principal, Ion, autorul explorează conflictele dintre tradiție 
și modernitate, precum și valorile familiei și ale comunității. 
       În plus, poezia românească abundă în reflectarea valorilor culturale, în special în poeziile lui Mihai 
Eminescu, care celebrează frumusețea naturii românești, trecutul istoric al poporului român și 
sentimentul de apartenență la patrie. 
    Competența interculturală este un aspect important în operele din literatura română, întrucât multe 
dintre acestea abordează teme legate de diversitatea culturală și de interacțiunea între diferite grupuri 
etnice, religioase sau sociale. De-a lungul timpului, au fost create numeroase opere literare care au 
explorat relațiile dintre diferite culturi, precum și conflictele și provocările care pot apărea în acest 
context. 
Aceste exemple demonstrează importanța competenței interculturale în literatura română și modul în 
care aceasta poate fi reflectată în operele literare. Prin explorarea diferitelor aspecte ale diversității 
culturale și prin prezentarea interacțiunilor dintre personaje provenite din medii culturale diferite, autorii 
români contribuie la înțelegerea și aprecierea complexității societății contemporane.     
        În concluzie, operele literare românești oferă o oglindire a valorilor culturale specifice poporului 
român și contribuie la formarea unei identități naționale puternice. Aceste opere reprezintă nu doar o 
sursă de mândrie culturală, ci și un mod de a înțelege mai bine tradițiile și mentalitatea românească. 
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         Așadar, la o oră de literatură, profesorul implicat în educația interculturală, ar trebui să folosească 
metode şi mijloace de predare-învățare-evaluare, care să formeze indivizi capabili să trăiască armonios 
într-o lume a schimbărilor majore: 
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Prin urmare, ora de limba şi literatura română devine un vast atelier de formare a competenţelor 
care vor pune bazele dialogului intercultural între diferitele grupuri din societate. Educaţia interculturală 
reprezintă un interes pentru toate disciplinele școlare, fiind promovată o pedagogie activă şi 
participativă, în scopul comunicării socio-culturale. 
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